ヌギ（Nugie）さんを迎えた交流学習会

日時：2010年6月4日（金）3限（降幡）
場所：アゴラ・グローバル3階　プロジェクト・ルーム
参照：http://www.tufs.ac.jp/blog/ts/g/aoyama/0200/0210/

ステップ1　6月26日（水）2限　地域基礎I（青山）
· 課題：インドネシアの熱帯雨林で生産される商品作物について理解する。
· 紙パルプ
· パーム油
· 映像資料
「インドネシア　パーム油増産が森を追いつめる」（NHK BS, 2008年6月24日放映, 43分
· 映像資料
「インドネシアから来たコピー用紙」（JATANウェブサイト, 8分）
· 冊子資料
「スマトラの森 Sumatra Forest」（Wonder Eyes Project, WWF Japan, WWF Indonesia）
· 写真展示「スマトラの森 Sumatra Forest」（アゴラ・グローバル、ギャラリー）

· 各グループとごに、パーム油および紙パルプについて、以下の事柄とそれぞれの関係をまとめたうえで、A4判のレポート用紙にまとめなさい。さらに、レポートをふまえて、ヌギさんに対する質問を3つ用意しなさい。
· 紙パルプ・パーム油の何が問題か？
原料は何か？誰がどのようにして原料を得ているのか？最終製品は何か？日本ではどう売られているのか？日本はどのくらい輸入しているのか？など。
· 森林の減少はどこが問題か？
生物多様性への影響とは？植林の問題は？野生動物への影響は？人間への影響は？など。
· スマトラの自然保護について私たちは何ができるか？
FSC、RSPOとは何か？WWFの活動は何か？など。

ステップ2　6月1日（火）2限　インドネシア語（降幡）
· 質問の要点をインドネシア語で用意する。

ステップ3　6月4日（金）3限　インドネシア語（降幡）
· アゴラ・グローバル3階のプロジェクト・ルームいて、ヌギさんを迎えた学習交流会。
· 各グループごとに代表を立てて（交替でも可）、ヌギさんに質問をぶつけてください。

ステップ4　6月9日（水）2限　地域基礎I（青山）
· ヌギさんとの質疑応答のなかで感じたこと、知ったことを各自まとめておき、発表してください。クラスの中で共有します。
