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2006年度後期期末レポート課題

以下に掲載したインドネシアでのイスラム暦新年について報道する2007年1月21日付のThe Jakarta Post.comの記事の一部を読み、設問の1）-4）のすべてに答えるレポートを作成しなさい。それぞれの回答には質問の番号を記しなさい。2月13日（水）午後5時までに研究室（633号室）に提出すること。レポートは、全体でA4判レポート用紙2ｰ3枚にまとめ、それに氏名、学生番号を書いた表紙1枚をつけて、左上をホッチキスで綴じて提出すること。レポートの最後には使用した文献一覧を付けること。
A time for introspection, celebration 
The Jakarta Post, Jakarta, Yogyakarta

The Islamic New Year, or the first day of the month of Muharam, was commemorated on Friday and Saturday, with prayers for safety following a series of disasters.

The welcoming of the dawn of 1428 Hijriyah by the Islamic calender was a time for solemnity and introspection as thousands spent Friday night at prayer gatherings. Others prayed and mediated individually in the tradition of tirakat, to be followed by a few days of fasting starting Sunday. 

It is also an annual festival, especially in Central and East Java, where tourists share the excitement of the parades and the throngs seeking a morsel from food offerings, through which the faithful believe they can get a share of the blessings. 

The first day of Muharam coincides with 1 Suro in the Javanese calender, leading to a combination of Islamic and pre-Islamic traditions, reinforced by the influence of Java's remaining royal courts. 

The coincidence of the Islamic and Javanese New Year was an invention of the third king of the Mataram kingdom, Sultan Agung Anyokrokusumo, and became effective in 1633, according to the Indonesian National Encyclopedia. He intended to unite a kingdom in which people were either Hindu or Muslim. 

Rituals, including the washing of heirlooms considered sacred, such as daggers (keris), and the preparation of offerings, are part of the Javanese Gerebek Suro tradition to mark the New Year, which fell on Saturday this year. 

A series of disasters around the country -- landslides, ferry accidents, a missing airplane with 102 passengers onboard, apart altogether from the earthquakes and tsunamis -- have provided good justification for emphasizing the element of ruwatan (rituals to exorcise evil spirits, or ill-fortune), as part of the ceremonies to welcome the New Year. 
1）
イスラームの新年の日付はイスラーム暦にしたがって決まる。なぜイスラーム暦の新年は私たちの暦の新年とは異なるかを、わかりやすく説明しなさい。ただし、説明の中には、新年を迎える行事が「金曜日と土曜日」の二日に行われた理由を含めること。

2）
スルタン・アグン・アニョクロクスモ（通称スルタン・アグン）は17世紀にジャワのマタラム王国を統治した王である。彼の統治の特筆すべき点を、16世紀末から17世紀初の日本の歴史と対照させて、説明しなさい。

3）
この記事で言及されているジャワの儀礼はイスラム起源と言ってよいだろうか。もしそうではないとしたら、どのような特徴をもった信仰体系に基づいているかを説明しなさい。

4）
ルワタンは災厄から人々を守るために行われるジャワの儀礼である。記事の中で言及されている事故や災害についてできる限り調べて、時系列に整理して記しなさい。

