Add-on Program  多言語・多文化社会論入門Ⅰ（2007年度１学期）

2007/05/15   現場の声：日本で働くフィリピン女性

講師：アガリン長瀬（KAFIN）

各グループコメント


グループ名：青屋は逆さよ

· DVを受けた時に誰に助けを求めればいいのか分からないのは問題。

· DVを受けた女性と弁護士をつなぐ役目の人が必要なのではないか？言語が十分に話せないことで訴えるのが難しくなっているのではないか？

· 全ての根本はフィリピンの職不足とそれを搾取しようとしている日本。日本政府は、フィリピンの雇用促進に協力すべき。

· 日本は、フィリピンの生活難に対してもっと協力できないのだろうか？

· 人道的支援グループが存在しなければ全く救われない人々がいるという現状。

· 日本に滞在するために望まない結婚をしなければならないことが、DVなどの問題を生んでしまうので、その処理が大切。

· オーバースティの問題に、DVの問題が重なると、ますます外国人の状況が厳しくなる。日本に来ることを奨励するのなら、しっかりサポートする術を考えるべき。

· 斡旋業者への取り締まりはどうなっているのか。

グループ名：アミーゴ

· フィリピン政府が海外出稼ぎを奨励していることが「問題」の発端。

· 学校を卒業してもフィリピンで職を得られないことが問題。

· 出稼ぎを奨励するフィリピン国内の情勢はどうなっているのか？

· フィリピン国内で改善できることがあるのではないか。

· どのような過程を経て、日本に働きに来るのか。それを止めさせることは難しいのか。

· 出稼ぎ労働者が日本で暮らすときに一番困ることは何か？

· 日本／他国の労働者受け入れ体制はどうなっているのか？

· 富める国日本が、海外から増大する労働者を受け入れる制度、政策の確立。

· 外国人を受け入れる体制が、制度的だけでなく日本人の心情的面で整っていないと感じた。

· 強制収容されている人の子供を授かる場が必要。

· 私たち学生は何をなしえるか。

· オーバスティをしなければならない現状と、合法的に滞在するために日本人男性と結婚しなければならない現状はいけないと思った。

· 生存のためにやむなく結婚を選択することの疑問。

· 仲介業者の契約違反が一番大きい。

· 仲介業者は罰せられないのか。

グループ名：MNSHY

· “force to marry”の理由に、フィリピンに帰っても仕事が何もないからとある。結婚しないと日本に残れない問題もあるが、フィリピン政府は何をしているのか。

· フィリピン人女性の多くが海外に出稼ぎにいくという現実に対するフィリピン政府の認識と様々な問題の取り組みは？

· フィリピンのGDPの10％はOFWによるもので、日本はその収入源第三位という状況が、フィリピン政府が自国の状況を改善しない理由になるのではないのだろうか。

· そもそもフィリピンの就職の状況とその改善はどうなっているのか。

· 今後フィリピンが目指す国の姿は？

· “released”の過程は、何も知らされていないのだろうか？

· フィリピンの文化をミックスの子にも教えること。日本の子供にも教えられたらもっと良い。

· 仲介業者の取り締まりが必要。

· フィリピンパブの需要をなくすこと。

· 契約とは異なる内容の仕事をさせられる。意思の疎通が出来ているのだろうか。

· 日本で働くために入国、結婚している人たちは、それで問題が起こっても文句を言えないのではないか。

· 結婚していても出身国が違うと、自動的にそれぞれの母国へ送られてしまうのか？

グループ名：オランウータン

· Stricter immigration laws とは、具体的にどのようなところが厳しいか？

· オーバースティの人たちに救済は無いのか？

· 搾取ともいえる現状が問題。

· フィリピンにいても仕事がなく生きていけないという状況。

· Mail-order-brideの話を聞いて、本当にびっくりした。人を物のように扱うのはひどい。人は買える「物」ではない。

· 若いフィリピンの女性と結婚し、暴力を振るう日本人男性にすごく問題がある。

· 望まない結婚で子供が生まれても、ちゃんと親が子供に愛情を注げるのか、と考えた。

· 一部の一般の人の間に外国人に対する差別感情がある。地域で助け合わなければいけないのではないか。

· 前から差別があることは知っていたが、ここまで差別されるとは思わなかった。日本のフィリピン人に対するイメージは変わらなければならないと思う。

· 外国人差別だけではなく、性差別、職業差別なども大問題。

· 他国は外国人出稼ぎ労働者に対して介護士などの需要があるのに、日本はほとんどエンターテイナーとしての需要しかない。日本人の外国人労働者受け入れ体制が後進的である。

· 他国で出稼ぎをしても、同じような問題が多いのか。

· 男性は低賃金、重労働に対して、女性はバーなどで不当であるが就職には困らない。

· 外国人間での差異。

· Entertainerとして日本に来たフィリピン人がこんなにいるとは思わなかった。シンガポールもフィリピン人が多いが、ほとんどお手伝いさんとして働いている。

· Entertainerとしての仕事が大多数を占めている。どこからどこまでをEntertainerというか。

グループ名：GRUPO

· フィリピンの経済に対して各国の政府からの援助、或いは投資を通じてその国の根本的な問題を解決すること、つまり職場を作ることが大切。

· フィリピン本国における就職事情を解決しなければならない問題。

· 労働力が海外へ流出していくことに対するフィリピン政府の管理が問題。

· フィリピン政府が、どんな対応をしているのかについて理由を説明するべきではないかと疑問に思う。

· ビデオを見ていると、在日外国人は自分たちで道を切り開くしかない状況に置かれているように見える。日本人の支援活動とフィリピン本国の支援の現状は？

· 外国人労働者の訴えに政府が耳を傾けようとしていない感じがする。政策を立てていない。

· 法体制の整備が大事。

· 今まで政府の責任などを議論してきたけど、被害者のケアを行うことの大切さも必要だと思った。

· 別に凶悪犯罪者でもないのに拘置所に入れられるのはおかしい。

· 何もしていなくても外国人だといわれるだけで「帰れ」といわれる。

· 欧米人ならおそらく契約にないことを要求。アジア人は差別されていると思う。

· 日本人は、日本人の権利に関しては厳密に守ろうとするのに、外国人の権利を軽視し過ぎだと感じた。

· フィリピンの人々が日本に来るのを仲介している団体の説明が足りない。

· フィリピンの不法滞在者を雇い、低賃金で長時間働かせる、給料を支払わない日本の悪業者。

· 不法滞在者にならないために日本人と結婚しなければならないという制度に疑問がある。

· KAFINみたいな地道な活動が大事。

· アガリンさんたちは日本政府に何をもとめるか？

グループ名：小さな声

· フィリピンでは雇用があまりにも無いことに驚いた。仕事がないのがそもそもの問題。

· フィリピン政府の対策は？

· フィリピン国内の環境（状況）の向上。安全な労働環境の整備（法改正）。

· 受入国によってフィリピン人の雇われ方が違うことをはじめて知った。

· 日本政府とフィリピン政府間の距離が遠すぎる。問題について共に考えてくべきでは？

· 外国人労働者を罰するよりも悪質なブローカーの取り締まりを強化すべき。

· 貧しくてお金がほしいから日本に来るという状況を利用して、ひどい環境で働かせたりしている状況。こういった人身売買をもっと厳しくしていくべきだと思う。

· 日本に来ようとしている人たちが、日本での状況を知ること。

· 日本人と結婚する人が多い。

· ドメスティック・バイオレンスは、文化の違いや言葉の問題が原因。

· エンターテイナーの入国が禁止されると、フィリピン人動労者の職場が限られてくるのではないか？

· 今すぐ全問題を解決するのは難しいので、KAFINのような組織がもっと普及するべき。

グループ名：チーム・ハロハロ

· 事情を知らずに日本へ来た外国人労働者に対しての救済が、国家レベルではほとんど実現できていなこと。

· 日本に来た女性が結婚して、生んだ子供（二世）の文化、言語の保護の問題。

· 親から離されてしまった子供のケア。

· 文化の違いから家庭内暴力を行ったり、言葉が通じないという理由での差別で、自国の文化を放棄せざる得ない状況に陥らせてしまうこと。

· フィリピン人女性を売買するのを仲介するブローカーを逮捕すれば、無駄な結婚が減って、DVなどの諸問題が減るのではないか。

· 日本に行かなければ働く機会がないというフィリピンの雇用状態に問題がある。

· 海外で働いているフィリピン人のうち、欧米や香港では主に看護士、介護士、ホームヘルパーとして働いている。なぜ日本では主にエンターテイナーとして働く人が多いのか。

· 海外に出稼ぎに出る人は、なぜ女性が多いのか。

· Paskoが大切。宗教的に不利な場合はあるか。ミサはどうしているか。

グループ名：チーム・フラワー

· フィリピンでは職を得ることが出来ないから海外に出て行くのに、結局整った条件の下で働けないこと。

· フィリピンに帰っても仕事がなく、日本で生活していかなければならないので、好きでもない日本人と結婚せざるを得ないこと。結婚しなくても居住できるような制度を導入するべきだと思う。

· フィリピンでの雇用状況が改善される見込みはないのか？

· 外国人労働者が来てしまうのが良くない。

· フィリピンと日本の間で、人身売買を行うブローカーがいること。

· 他国では介護士等で働いているのに、日本ではフィリピンパブが多いのが良くない。

· 日本には日本人女性の「エンターテイナー」も多くいるのに、なぜその人たちには焦点が当てられずにフィリピン人女性のみ働くことが禁止されているのか。

· コミュニティを作ることにより裁判で有利な判決は出やすくなるのか？

· 日本で労働して、DVを受けたり、人身売買の被害にあったりするのはもちろん大きな社会問題であるが、フィリピンのGDPの約10％が出稼ぎによって生み出されているという話を聞いて、やはりフィリピン自体が経済発展をしなければ根本的に解決しないのではないかと思った。

· 実際に出稼ぎで働いた後、フィリピンに帰るとどのくらい楽になるのか？

· 親が釈放されるまで残された子供はどうなるのか？

グループ名：CHO BIJIN

· どうしてパブで働くフィリピン人が日本に多いのか。

· 豊かな生活ができると思って気に入らない人と結婚。結局、家庭内の暴力を振るう状況まで至る。甘い考えが不幸をもたらしたと思う。

· 年が離れすぎた夫婦は、日本で認めてもらいにくい現状を知ってもらいたい。

· 来たばかりの人たちは、日本語を話せなくコミュニケーションがうまくとれないと思うけど、それについて教育のカリキュラムはあるのか？

· 永住権を持っているのに日本語で話さなかったのはわざとですか？

· 日本での立場、地位が低いことは母国においても広く知られていることだと思うのに、地理的に近いとか賃金が高いという理由で日本を選ぶのはなぜか？

· 出稼ぎよりも母国の発展を考えないとこういった問題の改善は見込めないと思う。

· なぜフィリピンでは出稼ぎの風潮がここまで強いのか。

· 日本は給料が良いと聞く→差別・罰則などのことを考えれば、そうとは言い切れないのではないか？本国でそういう情報はないのか？

· 意図的な結婚→DVなどの被害。ブローカー（仲介者）の問題。日本、フィリピンは、それぞれどのような対策を考えているのか？

· ちゃんと弁護士とかもいたりするんだ・・・。

· 貨幣価値がよくわからないのですが、例えば日本円の500円でフィリピンでは何が買えるのだろう。

グループ名：日本はまあまあ住みやすい

· 日本だけでなくフィリピン側の事情を知りたい。フィリピン側が労働者問題をどう考えているのか。

· 不法入国を手伝うブローカーの存在。エンターテイナー＝性産業？

· 日本の中だけでこの問題について取り扱うのではなく各国間で話し合うべき。

· 日本で働くといいというイメージがついてしまったことが問題。

· フィリピン国内で働き口を増やすことは出来ないのか？そのような取り組みは？

· 日本に長く居るために無理やり結婚しなればならず、それでいろいろな問題が起きること。

· アメリカは、この前何千人の不法滞在者を全部合法滞在にしたが、日本は、将来不法滞在者に対しどのように対応するのだろうか？アメリカのやり方を模倣するのだろうか？

グループ名：ハーゲンダッツ

· 労働の職種の中で、エンターテイナーが多いということだったが、職種の多様化は問題を引き起こす側面もあることが言及されていなかった。（例：ナース）

· せっかく日本に来ても、やはり言葉の問題や差別などで苦しんでしまう。KAFINのような組織をもっと発展させたり、ふやしたりと解決策を練るべき。

· 契約の内容にないことを日本人が強制して、罰せられる。日本側の外国人労働者に対する対応がしっかりしていない。

· フィリピンの国内事情が、そもそも日本に出稼ぎに行かなければならない原因。

· 日本人の外国人に対する差別意識がかなりあること。それによって外国人たちは苦しんでいる。

· 日本人と結婚すれば日本で働き続けられるというのは、偽装結婚の増加につながるので、行政もそのためにDVに悩む女性を助けることをすべきだと思った。現状に促した対応をするべき。

· 日本のリクルート会社が、フィリピン女性に甘い言葉をかけて日本に連れてきて、無理やり嫌な仕事をやらされたり、給料を支払われなかったりすること。こういったことが、本当に日本で起きているんだとびっくりした。

· 大学卒業後、どうしてフィリピンで働き口がないのかがよくわからなかった。

· 労働者が強制送還されて家族がバラバラになる問題。

· 強制送還されるのはなぜ？労働者が永住権を取るのは難しいのか？

グループ名：PARARISE

＜フィリピンの問題＞

· フィリピン政府は、女性の国外への出稼ぎをむしろ推奨しているように感じる。

· 出稼ぎをせざるを得ないフィリピンの経済状況にも問題がある。

· なぜフィリピンでは職に就けないのか？（特に女性）

· フィリピン側の問題も考慮すべき。フィリピン社会を良くすることで、不法入国は減るのではないか。

· フィリピン本国の福祉体制などをまず改善すべき。

＜労働環境、雇用関係＞

· 労働問題（雇用者と被雇用者の立場関係）と外国人問題が重なって更なる問題を生んでいる。そして、この問題を解決する糸口がなかなか見つからないのが問題。

· 日本に来ているフィリピン女性の労働条件が守られないなど、国内で労働環境が悪い。搾取に近い。

＜ブローカーの問題＞

· 不法ブローカーの存在。

· 日本側のブローカー及び派遣会社、雇用者などを取り締まるべき。そして、不法入国者を雇用せず、すぐ送り返す。

· フィリピンの状況を見る限り、ブローカーを取り締まったからといって問題は解決しない。その上で法を犯して滞在するなら仕方がない。

＜意見＞

· 就労状況やオーバースティについての法の取り決めについてもっと知りたい。

· どのような機関がどのように対策を打ち出しているのか法体制を知りたい。

· フィリピン一国で片付けられる問題ではなく、周辺国との協力も必要。

· 話を聞いていると、日本人は外国人に対して何か優越感をもって接していると思う。何でそれが生まれたのかわからないけど、そういう変な考え方は捨てるべき。

· 日本人男性とフィリピン人女性の結婚に関して、フィリピン人女性側も経済的かつ立場的に男性を利用しているのでは？

· 日本の雇用側の摘発はどうなっているのか？

· フィリピンに帰らないために日本人男性と結婚するというが、日本人とフィリピン人の国際結婚の手続きはそんなに簡単なのか？

· なぜ外国人に対して「帰れ！」と言うのか分からない。その考え方が、外国人労働者に過酷な労働を強いているのかなと思った。

グループ名：YY6ers

· 100人のうち5人ほどしか就職できないという状況。フィリピン国内の就業に関する状況の厳しさ。

· フィリピン国内の貧困削減の必要性。

· フィリピン国内には仕事が全然なくて、どんなに条件が悪くても、海外に出稼ぎに行かなければならないという母国と仕事をする国両方の環境が整っていないこと。

· フィリピン政府は、出稼ぎに出ているフィリピン人の日本での現状をおそらく知っているが、何か対策を打とうとはしていないのか？

· フィリピンの経済状況が良くないために日本にオーバースティしてしまう。軽い難民？

· 医者や看護士として海外で働く人が多いことは、国内の医療ケアの不足につながるのか？

· フィリピン人の日本で働きたいという気持ちを逆手にとって利用しようとするブローカーが悪い。

· 日本とフィリピン間の売買で成立するお見合い結婚は問題。

· どうしてすぐオーバースティになるのか？通知などがなされているものなのか？更新はどうなっているのか？

· 日本の外国人労働者の雇用場所が他の国とは違う。なぜ日本では、フィリピン人の働き口はエンターテイナーが多いのか？

