Deutsch durch Interviews und Videoprojekte
(außerplanmäßiger Übungskurs)


Ziel dieses Übungskurses (für den keine Punkte vergeben werden) ist es auf der Grundlage einer Projektarbeit in Gruppen Interviews mit in Japan lebenden deutschsprachigen Repräsentanten vorzubereiten und anschließend Film- und Videomaterial in deutscher Sprache zu erstellen. Durch die Arbeit mit Filmen, Lesetexten, Recherchematerial, etc. soll der Wortschatz der Lernenden erweitert und in Form von Schreib-, Sprech- und Präsentationsübungen angewendet und geübt werden. 


Im Rahmen dieses Übungskurses sollen zunächst Grundlagen der Interviewtechnik von der Vorbereitung über die Durchführung bis zur Nachbereitung eines Interviews erläutert und diskutiert werden. Das konkrete Interviewthema zu einem historisch, politisch oder allgemeingesellschaftlich relevanten Themenkomplex wird von Teilnehmer festgelegt und durch entsprechende Recherchen vertieft. Anschließend erfolgt die Erstellung der Interviewfragen sowie die Durchführung und Bearbeitung der Interviews, wobei auch die Bereitschaft erwartet wird, einen Interviewtermin außerhalb der TUFS durchzuführen.

Zeit: Der Kurs findet jeweils am Freitag von 16:00 bis 17:30 in Zimmer 621 statt. Die erste Sitzung ist am 05. Oktober.

Maximale Teilnehmerzahl: 10 (mit einem Sprachniveau von B2/C1)

[bookmark: _GoBack]Wenn Sie Interesse an einer Teilnahme haben, melden Sie sich bitte bis zum 03. Oktober unter: christoph.hendricks@tufs.ac.jp. Danke!

Kursleiter: Christoph Hendricks
