
令和３年１０月吉日

[bookmark: _Hlk51090322]第８回調布まち活フェスタ　参加団体募集要項

１　目的
多くの市民に多彩な市民活動に触れてもらう機会とするとともに、市民活動団体同士の交流の場として、市民活動の活性化を目的とする。

※ただし、今回の開催にあたっては、コロナ禍での開催となることから、オンラインを主体としての実施など工夫しての開催とする。


２　開催予定日
　令和４年３月６日（日）　１０：００開会　１５：００閉会　予定

　※新型コロナウィルスの感染拡大の状況によっては、実行委員会において中止の判断となる場合もあります。予めご了承ください。

[bookmark: _GoBack]
３　会場
　市民プラザあくろすから発信のオンライン開催が主体になります。
・国領駅前広場の活用、展示などでの会場での実施も実行委員会で検討します。


４　具体的な出展について　（例）
1 オンラインによる活動発表または団体紹介（事前動画作成）
2 [bookmark: _Hlk84675250]会場でのユーチューブによるライブ配信　等
3 市内の別会場からのユーチューブによるライブ配信　等
4 当日、団体の活動を生配信
5 他団体とのコラボ企画を希望


５　出展のルール
1  原則として実行委員会が認める市民活動団体であること
2  特定の政治や宗教を支援する団体でないこと
3  出展申込書兼企画書を実行委員会に提出し、その承認を得ること
④　出展者会議に必ず出席すること。（オンラインでの開催の場合もあります）
※その他、必要に応じて、協議させていただく場合があります。


６　出展の申込方法
　　「第８回調布まち活フェスタ」への出店（参加）ご希望の団体は、別紙；出展申込書兼企画書に必要事項をご記入のうえ、１１月２０日（土）１７時までに、市民活動支援センターまで提出してください。（持参、メール、郵送、ＦＡＸのいずれも可）
　　

７　出展者会議
　　第１回の出展者会議は、１１月２４日（水）１９時～２０時３０分に、市民活動支援センターで開催しますので、必ず参加してください。（ＺＯＯＭによる開催になる場合もあります）
ＺＯＯＭ開催の場合には、ご案内をお申し込みされた方のメールに前日までにお送りいたします。ＷＥＢカメラ・マイクのご準備をお願いいたします。
　　
　　第２回以降の出展者会議の日時は、第１回の時にお伝えします。

　※３密を避けるために、出来るだけ1団体1名の参加をお願いいたします。


８　その他
　　ご不明な点は、市民活動支援センターまでお問い合わせください。
　　電　話　０４２－４４３－１２２０
　　ＦＡＸ　０４２－４４３－１２２１
　　メール　npo-center@ccsw.or.jp
    担　当　高木・成田まで




