Ich heiße Ryosaku Aikawa. Ich bin in dritten Klasse. Mein Studium ist internationaler Jura. Ich bin in Tokyo geboren und seitdem habe ich dort gewohnen. Mein Hobby ist Tennis spielen und ich gehöre zu dem Tennis Klub dieser Hochschule. Dieses Jahr bin ich Chef des Klub. Mein lieblings Tennis Spieler ist Andre Agassi. 
Mein Name ist Kumiko Asai.  Ich studiere Deutsch an der 
Fremdsprachhochschule Tokyo seit 2 Jahren.  Man fragt mich oft, warum ich 

mich entschieden habe, Deutsch zu studieren, aber immer bin ich nicht 

bestimmt um was zu antworten.  Vielleicht habe ich gern den Klang der 

deutschen Sprache, aber ich weiss es nicht klar.  Jetzt lerne ich Deutsch 

sehr gern, und ich möchte die Beziehungen der Sprachen studieren. In diesem 

Jahr habe ich Niederländischunterricht.  Ich habe auch Vorlesungen der 

Linguistik.  Ich möchte viel lernen.
Hallo.  Mein Name is Masayo Hirayama.

Ich bin in 3. Studierenjahr von Fremdsprachenhochschule Tokio.  Ich lerne

Deutsch zwischen 2 Jahren.  Ich studiere bei Prof.Shinohara uber Europaische

Geschichte in 18. Jahrhundert.

Ich will in nachst Jahr in Deutschland studieren.  Dort möchte ich über

Unweltwissenschaft von deutshe Jugend wissen.
Mein Name ist Yuiko Inoue.

Ich bin in 3. Studienjahr an der Fremdsprachenhochschule Tokio.

Als ich 17 Jahre alt war ,war ich in Wien.Dort fing ich an,Deutch zu lernen.

In 1.Studienjahr nahm ich die Unterricht von Prof. Seino.Ich finde sie sehr

interessant! Und mochte ich uber P.C. noch vielles wissen.Deshalb nehme ich

diese Unterricht.

Ich heiße Norimitsu Iwasawa. Ich bin im vierten Studenjahr. Ich komme aus Saitama und lebe jetzt in Saitama. Ich kann Deutch nicht gut verstehen. Deshalb ist mir dieser Unterricht sehr schwierig. Ich habe einen Computer, aber ich verwende ihn nicht oft.

In diesem Unterricht möchte ich Computer lernen.

Hallo.Mein Name ist Naho Kudo.Ich bin 21 jahre alt.Mein Geburtstag ist den 23. April,so will ich 22 jahre alt sofort sein.Ich komme aus Sapporo,Hokkaido.Ich mache die Fotos sehr gern.

Ich habe nach Deutsch nicht gefahren,aber möchte entweder dieses oder nachstes jahr reise.Doch ich habe keines Geld ins Ausland zu reise.Geld zu verdienen arbeite ich als der kellnerin ins Familien Restaurant.  

Ich mache den Computer gern,so habe ich die Lust in der Vorlesung zu lernen.
Ich heiße Mirei Maki. Ich komme aus Kumamoto. 

In den letzten zwei Semestern war ich in Bielefeld und habe dort DaF studiert. Im ersten Semester habe ich an dem Vorbereitungskurs für die DSH Prüfung teilgenommen. Der Kurs hatte schon angefangen, aber zum Glück konnte ich noch daran teilnehmen. Dort habe ich viele ausländische Studierende kennengelernt und mit ihnen eine sehr schöne Zeit in Bielefeld verbracht.
Im Oktober habe ich die Prüfung bestanden und wollte richtige Seminare besuchen. Weil ich mich für Geschichte interessiere, habe ich versucht, an Geschichtsseminaren teilzunehmen, aber sie waren mir zu schwer. Schließlich habe ich nur DaF Seminare besucht. Ein Jahr verging sehr schnell, aber mir hat das Studentenleben in Bielefeld sehr gut gefallen.
Mit dem Computer kann ich nur Mails schreiben und ins Internet gehen. Aber ich würde gerne mehr über Computer lernen, deswegen interessiere ich mich für Ihr Unterrichtsthema  und möchte mich mit dem Computer beschäftigen. Ich moechte auch meine Deutschsprachkenntnisse verbessern. Ich moechte gerne ohne Fehlern richtige Saetze schreiben koennen. Dafuer moechte ich mehr Deutsch ueben.
Ich stelle mich vor.

Ich heiße Yukiko Matsumoto. Ich bin die Studentin der dritten Klsse. Meine Schulenummer ist 6200303. Ich lese Bücher gern. Ich möchte Bücher in original lesen kann. Ich lerne Deutsch gern. In letzten Sommer habe ich nach Deutschland gereist. Es war sehr schön. Im nächsten Jahr will ich in Deutschland studieren.

Ich kann einen Computer nicht gut nutzen . Ich meine, ich muss den gebrauchen können. Ich habe keinen Computer. Das ist meine Sorge. Ich weiß nicht, ob diesen Aufsätz ich schicken kann. Das ist auch meine Sorge. Aber will ich oft den Computer in der Uni gebrauchen ,um den gewöhnen. Ich bemühe mich um dieser Vorlesungen.

Ich heiße Minawa Ryohei.

Ich wohne in Zushi, Kanagawa.

Ich studiere Englisch an der Fremdsprachen-hochschule.

Ich bin in der 4. Studienjahr.

Mein Hobby ist Motorradfahren und Angeln. Dreimal in der Woche fahre ich mit meinem Motorrad. Mein Vater und mein Bruder fahren auch gern Motorrad. Manchmal fahren wir mit. 

Ich lerne Deutsch sehr gern. Deutsch und Englisch sind ähnlich. Die Ähnlichkeit zu finden ist interessant. Auch in diesem Jahr will ich fleißig Deutsch lernen.

Mein Nane ist  MIWA  Jumpei. Ich studiere Internationales Recht. Ich interessiere mich für Sicherheit.  

Ich kome aus Aichi Prefekutur.

Am lezten März habe ich meinen PC bei mir konstruiert.(Intel Pentium4,2Ghz) So habe ich das Wissen für PC und Software.

In Zukunft möchte ich für das Verteidigungsamt.


Ich heiße Mizuki Nakata. Ich bin im 3.Studienjahr. Ich komme aus Sapporo.

In Computer bin ich recht schwach,aber ich werde mich damit beschäftigen. 

Ich wi1l meine Examensarbeit bei Professorin Tanigawa schreiben.Das Thema der Examensarbeit habe ich aber noch nicht entschlossen.

Ich heiße Mariko Oka und bin hier neu gekommen.Ich habe fast 1 Jahre

 in Deutschland gelebt und Deutsch gelernt und möchte noch weiter lernen.

Deutsch macht mir spaß und es ist mein Hobby.

Am Sommer will ich wieder nach Deutschland fliegen,weil ich dort viele

 Freundinen und Freunde habe und natürlich um mein Deutsch zu verbessern.

Als ich ein Kind war,habe ich auch in Deutschland gelebt.

Mein Vater musste dort arbeiten.

Das ist meine schöne Erinnerung.

Ich freue mich darauf,dass ich viele neue Sache lernen können.

Computer ist für mich sehr schwierig aber ich habe Lust.

Mein Name ist Michiko Otaguro. Ich bin im dritten Studienjahr. Obwohl  ich letztes Jahr in Göttingen,Deutschland studiert habe,weiß ich gar nicht, wie man mit dem Computer Deutsch lernen kann. Ich freue mich schon darauf,dass ich nach diesem Semester nur mit dem Computer alle meine Hausaufgabe schaffen kann.

Fahren Sie manchmal nach Kumamoto (zurück), wenn Sie einen Urlaub haben? In diesem Frühling war ich etwa 3 Wochen in Kumamoto.Im Kumamoto Schloss waren die Kirscheblüten unglaublich schön! 

Übrigens habe ich dieses Jahr nicht nur in Göttingen sondern auch in Japan viele Leute kennengelernt,die Sie gut kennen.Wibke,Tom,Nicole,Yukari... Ich kann es mir schon vorstellen,wie es lustig wird, wenn Sie und Tom sich unterhalten.

Ich möchte mal zur Chiba Universität fahren,um meine Freunden zu besuchen.Wenn Sie Zeit und Lust hätten,wäre es Schön,dass wir im Cafe „Wissen( “ eine Tasse Kaffe trinken können .

Ich heiße Otani Yusuke. Otani ist mein Familiename. Ich studiere in dem seminar Umgebungwirtscaft. Ich hatte in Sapporo für 19 jahre gewohnt seit ich geberen bin.

Meine Hobby ist Fussball zu spieren und fernsehen.Ich möchte Deutsch spieren kann 

,und möchte Bundesliga sehen.

     Mein Name ist Akiko Oyamatsu. Ich bin 20 Jahre alt und im dritte Studiumjahr. Ich will deutsche Linguistik studieren. 

Oft gehe ich ins Kino und höre Popmusik. Ich möchte viele deutsche Filme sehen und Musike hören, aber leider habe ich nur wenige Gelegenheit, deutsche Kulutur und Kunst zu erfinden.   
Ich heiße Ayako Takada.  Ich komme aus Ibaraki.  Ich bin nicht in ein Seminar. Ich bin schlecht im Deutsch, aber ich mag der Computer.  Ich benutze der Computer fast jeden Tag, den e-mails zu schreiben und die Homepages zu sehen.  Ich sehe die Homepages vom Motorsport und .Musikers

Mein name ist TAKAHASHI TATSUYA. Habe Ich in Amerika für 4 jahre gewohnt,in Hokkaido für 5 jahre und 7 jahre in Tokyo.Meine Hobby ist Bücher zu lesen,Musik zu hören und Sport,zum bei spiel mag Ich Schwimmen. Für 18 jahre habe Ich geschwommen. Ich gehört dem Schwimm Team dieser Uni. Bin Ich der Leiter des Team.

Ich studiere die nternationale Wirtschaft bei Proffesor Gamou. In nächsten jahr fahre Ich nach Deuchland die EU Wirtschaft zu studieren.

Mein Name ist Ayano Takeda. Ich bin 20 Jahre alt und im ditten Studiumjahr. Ich studiere jetzt Internationalewirtschaftswissenschaft, und möchte Bücher in Deutsch lesen.

 Ich lerne Deutsch seit 2 Jahren, aber kann noch nicht gut Deutsch sprechen. Jetzt kann ich nicht nach Deutschland fahren, weil ich so bald wie möglich eine Stelle antreten möchte. Wenn möglich, werde ich später in Deutschland studieren.
Mein Name ist Atsushi Ueno.
Würden Sie sich an mich erinnern?  Einmal habe ich Ihr Nachtmeeting teilgenommen.

Ich bin leider ein Nachfolger Herrn Kamiyas von der Tischtennismannschaft der Universität.

Denn habe ich schon sieben Jahr an diser Universität studiert.

Damals habe ich zwei Jahre beim Japanischen General Konsulat in München gearbeitet.  Aber kann ich gar nicht so gut Deutsch.  Trotzdem keinen Mut ich zur Deutschsprache habe, werde ich dieses Jahr beim Dozenten Herrn Narita die Abschlussarbeit machen.  Ich habe ein Interesse an Computerbenutzung an der Sprachlehrung oder am Sprachlernen.

Ich heise Hiroyuki Utata. Mein Hobby ist der Leichtathletik. Im universitat

gehore ich dem Leichtathletik club. Im haupt laufe ich 1500m,5000m.Fur

ziel,das ist 1500m4’00”,5000m15’00”, traniere ich taglich. Dises jahr

ist leztes jahr und mochte ich schvierig.

Sehr geehrte Professor Seino,

 

Ich heiße Noriko Watanabe und bin jetzt im dritten Studienjahr.

Bis mitte März war ich ein Jahr in Deutschland, in Bielefeld und habe sehr schöne Zeit verbracht. Aber nach und nach verlerne ich Deutsch, was ich total schade finde. Ich wünsche, dass ich in dem Unterricht mein Deutsch erhalten kann. 

Jetzt versuche ich auch eine(n) D-J Tandem-Partner(in) zu finden. Wenn Sie jemanden aus Deutschland kennen, der auch dazu Lust hat, sagen Sie mir bitte Bescheid!

In Deutschland habe ich nicht nur die Sprache sondern auch viele Sache gelernt. z.B. andere Kultur und andere Mentalität. Das war einfach ganz neue Idee für mich und jetzt kann ich mehr flexibel denken. 

Als Zielsetzung möchte ich mal die ZOP ablegen. Das habe ich schon einmal versucht, aber leider nicht bestanden.

Ich heiße Mayu Hayakawa. Ich bin im vierten Studienjahr. Jetzt wohne ich in Chofu aber in nächstem Jahr will ich nach Gifu umziehen weil da ich meine Arbeit gefunden habe. Ich will Englischlehrerin in Juku werden.

In diesem Unterricht möchte ich viele deutsche Sätze lesen und studieren. 

Guten Tag, Herr Seino. Angenehm.  
Mein Name ist Hiroko Hikita.

Ich habe Deutsch an der TUFS 2 Jahre studiert, und jetzt studiere ich in das Chiiki Kokusai Kurs. Am März bin ich nach Wien und Paris geflogen.  Es war meine erste Auslandsreise. Das Wissen über die Lingistik fehlt mir.  Aber durch diese Unterricht möchte ich viele Wortshätze lernen.

Ich heiße Akiko Hirata. Ich war ein Jahr in Marburg, Deutschland, wie Sie schon wissen. Bevor ich nach Deutschland gefahren war, erwartete ich, dass mein Deutsch verbessert würde, aber wissen Sie.... Deswegen erwarten Sie mich bitte nicht! Ich habe gesagt, „Siehst du!“ Bitte vergessen Sie! 

Sie haben so verstanden, was ich gesagt hatte. „Mir ist diese Vorlesung egal.“ Das stimmt nicht! Ich meinte so. „Ich brauche diese Vorlesung nicht, troztdem möchte ich die hören.“ Sonst komme ich nicht, oder? 

